
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 920
van STIJN BEX
datum: 21 februari 2022

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

De Lijn  -  Trambus lijn 820 Zaventem luchthaven-AZ Brussel

De lijn 820, van Zaventem luchthaven naar AZ Brussel, is al sinds 28 juni 2020 in gebruik 
met de nieuwe dubbelgelede bussen (trambussen). De dubbelgelede bussen zijn uitgerust 
met een visueel en een auditief halteaankondigingssysteem. De Lijn heeft zwaar 
geïnvesteerd in deze systemen. Toch zou het halteaankondigingssysteem vaak niet 
werken.

Daarnaast hebben de dubbelgelede bussen een lage vloer. Het zou dus voor elke reiziger 
gemakkelijk moeten zijn om de bus in en uit te stappen, al dan niet met rolstoel, rollator, 
kinderwagen of zware bagage. Helaas zijn nog niet alle haltes uitgerust met de correct 
verhoogde en aangepaste busperrons. Bovendien is het belangrijk dat de halte correct 
wordt aangereden. De dubbelgelede bussen zouden echter vaak op een te grote afstand 
van de al dan niet aanrijdbare boordstenen van het busperron of het haltetrottoir halt 
houden.

In het busstation van de luchthaven is er voor deze buslijn een mooi aangepast perron. De 
overige buslijnen van De Lijn hebben in dat busstation echter enkel op straatniveau 
gemarkeerde perrons, waardoor vaak zwaar geladen reizigers van of naar straatniveau op 
of af de bus moeten stappen.

1. Kan de minister aan geven waarom niet alle ritten van de lijn 820 worden uitgevoerd 
door dubbelgelede bussen (type trambus)? 

a) Klopt het dat er veertien dergelijke dubbelgelede bussen beschikbaar zijn voor die 
lijn?

b) Zijn er in totaal onvoldoende dubbelgelede bussen om de gehele dienst op lijn 820 
te verzekeren?

c) Zijn er momenteel dubbelgelede bussen gelijktijdig buiten dienst? Zo ja, zijn er 
redenen waarom nieuwe dubbelgelede bussen vaak buiten dienst zijn?

d) Zijn er te weinig voor dit bustype opgeleide buschauffeurs beschikbaar? Hoeveel 
buschauffeurs kregen reeds de opleiding om met dubbelgelede bussen 
(trambussen) te rijden?

e) Welke maatregelen plant De Lijn om alle ritten op lijn 820 te verzekeren met 
dubbelgelede bussen?

2. Wat is de stand van zaken betreffende de aanleg van aparte busbanen voor de 
dubbelgelede bussen van lijn 820? 

a) Over welke deel van het globale traject op het grondgebied van het Vlaamse 
Gewest beschikt lijn 820 momenteel over vrije busbanen?



b) Kan de minister een overzicht geven van de evolutie van de commerciële 
snelheid/trajecttijden van de dubbelgelede bussen op lijn 820 sinds de 
ingebruikname?

c) Is er een verdere uitbreiding van vrije busbanen op dit traject gepland? Zo ja, 
binnen welk tijdspad?

3. Is De Lijn op de hoogte van het regelmatig niet werken van het 
halteaankondigingssysteem op lijn 820? Heeft De Lijn inzicht in het vaak niet 
functioneren van het systeem? Welke maatregelen plant De Lijn om het 
halteaankondigingssysteem op betrouwbare wijze te laten functioneren?

4. Welke grote of kleine ingrepen aan haltes op lijn 820 plant De Lijn om het in- en 
uitstappen toegankelijker te maken en beter af te stemmen op de dubbelgelede bussen 
met een lage vloer? Binnen welk tijdpad? Graag gedetailleerde informatie per halte.

5. Deze dubbelgelede bussen zijn uitgerust met een oprijplaat. 

a) Op welke manier wordt de aanwezigheid en het mogelijke gebruik van een 
oprijplaat gecommuniceerd naar de reizigers in de dubbelgelede bussen en 
bushaltes?

b) Welke richtlijnen zijn er voor buschauffeurs rond het gebruik van oprijplaten? 
Krijgen zij hiervoor een nascholing?

6. Wordt ingezet op het correct aanrijden van de (toegankelijke) haltes tijdens de 
opleiding voor chauffeurs van De Lijn? Zet De Lijn ook in op nascholing van chauffeurs 
betreffende het correct aanrijden van (toegankelijke) haltes en op controle?

7. Wanneer zullen voor alle overige buslijnen de aangepaste, toegankelijke perrons 
worden aangelegd in het busstation van de luchthaven van Zaventem?

8. Kan de minister een inzicht geven in de evolutie van het aantal reizigers dat 
gebruikmaakt van tramlijn 820 sinds de ingebruikname van de nieuwe ‘trambussen’ in 
juni 2020?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 920 van 21 februari 2022
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1. a) Er zijn 14 trambussen beschikbaar voor lijn 820 (Zaventem – Jette).

b) Nee, er zijn voldoende trambussen (dubbelgelede) om de dienstverlening te 
verzekeren op lijn 820.

c) Uiteraard kunnen op een bepaald moment meerdere bussen tegelijk buiten dienst 
zijn door externe factoren: als één voertuig in onderhoud is en een ander voertuig 
heeft een ongeval met blikschade, dan zijn er op dat moment inderdaad 2 
voertuigen buiten dienst.

d) Op dit moment zijn 59 chauffeurs opgeleid voor dit bustype. In normale 
omstandigheden moet dit voldoende zijn.

e) Er worden geen bijkomende maatregelen voorzien. Het is uiteraard de bedoeling 
om de trambuslijn maximaal met de voorziene, dubbelgelede voertuigen uit te 
voeren. Wanneer om bovenvermelde externe redenen (zie het antwoord op vraag 
1c) er onvoldoende dubbelgelede bussen zijn, dan verkiest De Lijn in het belang 
van de klant om de rit te verzekeren met een ander type bus, liever dan de rit niet 
uit te voeren.

2. a) Vrije busbanen:
Sint-Annalaan (N202) = 1,25 km
Teniersstraat = 75 m
Rubensstraat + Vuurkruisenlaan (N211) = 850 m

b) Bij in gebruikname op 28 juni 2020 bedroeg de commerciële snelheid 18,5 km/u. 
Op dit ogenblik bedraagt de commerciële snelheid 20 km/u.

c) Er is een verdere uitbreiding voorzien van de vrije busbanen:
In Vilvoorde: Heldenplein + Stationlei + Benoit Hanssenslaan (N211): werken in 
uitvoering, einde werken zijn voorzien halfweg 2023
In Machelen: Woluwelaan (R22): werken in uitvoering, einde werken zijn voorzien 
op het einde van 2023

3. Het is steeds mogelijk dat vanwege technische oorzaken in een voertuig de 
halteaankondiging niet werkt zoals voorzien. Dit wordt permanent gemonitord. De 
halteaankondiging kreeg begin januari de meest recente update. Onderhoud en 
bijsturing staan gepland.

4. Alle haltes op het traject van de Ringtrambus (lijn 820) op Vlaams grondgebied zullen 
toegankelijk gemaakt zijn tegen het einde van 2023:
Mutsaard: werd toegankelijk gemaakt in 2021
Ringlaan: werd toegankelijk gemaakt in 2021
Het Voor: wordt toegankelijk gemaakt in 2023
Medialaan: wordt toegankelijk gemaakt in 2023
Vlierkens: wordt toegankelijk gemaakt in 2023
Kassei: wordt toegankelijk gemaakt in 2023



Heldenplein: wordt toegankelijk gemaakt in 2022 
Kerklaan: wordt toegankelijk gemaakt in 2023 
Beaulieu: wordt toegankelijk gemaakt in 2023 
Gevangenis: wordt toegankelijk gemaakt in 2023 
Diegem Centrum: wordt toegankelijk gemaakt in 2023 
Watermolen: wordt toegankelijk gemaakt in 2023 
Brussels Airport: werd toegankelijk gemaakt in 2020 

5. a) Hierover is er geen specifieke communicatie naar de reizigers voorzien omdat 
zowel de manuele als de automatische oprijplaat de toegankelijkheid van het 
voertuig voor de rolstoelgebruiker mogelijk maakt. De automatische oprijplaat 
wordt door de chauffeur op afstand bediend. De manuele oprijplaat wordt door de 
chauffeur ter plaatse uitgelegd.

b) De Lijn neemt specifieke voertuiggebonden richtlijnen voor de chauffeurs op in 
een steekkaart. Een dergelijke steekkaart werd ook voor de trambus opgesteld. 
Hierin zijn de richtlijnen met betrekking tot het in- en uitschuiven van de oprijplaat 
opgenomen.
Startende chauffeurs worden ingezet op ritten met een niet gelede bus. Voor de 
volgende stap, ritten met een gelede bus, krijgen de chauffeurs een specifieke 
bijkomende opleiding. Pas in een derde stap krijgen chauffeurs die voldoende 
ervaring hebben met een gelede bus een bijkomende opleiding vooraleer ze 
worden ingezet op ritten met de trambus. In deze bijkomende opleiding wordt 
bijzondere aandacht besteed aan het aanrijden van de haltes en het gebruik van 
de automatische oprijplaat. 

6. Ja, er wordt met nadruk gehamerd op het feit dat de trambus de bushaltes correct 
moeten aanrijden.

De Lijn zet ook in op nascholing, in de vorm van onze opleiding ‘Toegankelijkheid’ 
(code 95 rijbewijs). In deze opleiding wordt het aanrijden van haltes uitgebreid 
besproken. 

7. Brussels Airport Company zal in 2023 het busstation heraanleggen in het kader van 
de Intermodal Hub en het Airport Business District. 

8. Onderstaande tabel toont de totale reizigersaantallen* voor de ringtrambus:

De ringtrambus werd in volle coronaperiode opgestart, u ziet dus in de evolutie van 
het aan reizigers ook de gevolgen/impact  van de diverse coronagolven (gerelateerd 
aan woon -werk verkeer).



*De reizigersaantallen omvatten het aantal opstappers op basis van het gebruik van 
abonnementen, mobiele vervoerbewijzen en vervoerbewijzen op een elektronische 
kaart. De scans van de abonnementen worden opgehoogd omdat niet elke opstap 
geregistreerd wordt door reizigers. De correctie gebeurt op basis van onderzoek 
waarbij De Lijn op regelmatige basis het scangedrag gedetailleerd in kaart brengt. 
Hierbij wordt rekening gehouden met de periode (school of vakantie), het tijdstip van 
de dag (spits/dal) en het type abonnement. Bij mobiele vervoerbewijzen is er geen 
registratie op het voertuig. Het gebruik ervan wordt verdeeld over de lijnen aan de 
hand van een verdeelsleutel die gebaseerd is op het gebruik van het 
corresponderende fysieke vervoerbewijs. Daarnaast gebeurt er ook een correctie om 
rekening te houden met overstapgedrag. Bij het gebruik van vervoerbewijzen op een 
elektronische kaart is er geen correctie nodig.


